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Pas de formules de politesse
De
: Assistant de …
Le : 6 septembre 200N

A 
: M. TARTEMPION

NOTE DE SYNTHÈSE

Aménagement des bureaux commerciaux

(Source : P-M. Deschamps, l’entreprise, n°94 juillet/août 2007)
Faisant suite à votre constat relatif à la sous-utilisation des bureaux de nos représentants, je vous propose l’analyse d’une nouvelle organisation tentée et appréciée par de grands groupes industriels, à savoir, les bureaux non affectés ou dits « dématérialisés ».

I - Caractéristiques 

Le principe est basé sur le fait que les représentants sont peu souvent présents dans les locaux de l’entreprise et qu’à ce titre, les bureaux individualisés semblent parfois inutiles et/ou inappropriés.

L’objectif de cette nouvelle organisation repose sur l’agencement d’un espace unique doté de branchements électriques suffisants et regroupant les outils nécessaires aux activités commerciales. Ainsi, un matériel personnel et mobile (ordinateur, téléphone…) est proposé aux représentants souhaitant travailler dans les locaux de l’entreprise.

II - Avantages

Cet espace collectif de travail permet non seulement un gain de place conséquent, mais également une économie d’équipement de bureau non négligeable.

En outre, le regroupement occasionnel des représentants peut susciter une motivation, une communication et un esprit d’équipe appréciables.

III - Inconvénients

Ce mode de fonctionnement attribué à ce personnel pouvant être perçu comme défavorable à l’esprit d’entreprise (isolement …), il est donc indispensable d’aménager cette « situation de travail » afin de la rendre la plus confortable et optimale que possible.

Aussi, le mobilier, les outils de travail et l’environnement se doivent d’être aussi ergonomiques que de grande qualité.

L’expérience démontre que le principe des bureaux « dématérialisés » fonctionne correctement. Il nous reste cependant à analyser si, dans notre structure, le coût des aménagements nécessaires peut être, à court terme, rentabilisé.

