Société Imagine
J

’ai choisi d’effectué mon stage dans la société Imagine, spécialisée dans la vente de matériel de protection électrique et informatique mais aussi dans la vente d’outils de bureautique. Durant ce mois, du 07 Novembre au 02 Décembre 2005, l’une de mes missions fut de découvrir et d’analyser le système d'information commerciale de mon entreprise. Analyser les informations entrantes et sortantes de l’entreprise, au sein même de l’entreprise, ainsi que les moyens mis en œuvre pour collecter ces informations et les diffuser dans l’entreprise, influençant alors les décisions de la direction.
1. Analyse des flux d'information
Il existe plusieurs sources d’informations :
· Au niveau de la clientèle :

Tous les appels téléphoniques ou fax sont réceptionnés par la secrétaire chargée de les transmettre aux commerciaux ou au directeur. Toute la partie administrative est gérée par la secrétaire la comptable à partir d’ordinateurs reliés au réseau, alors que la plupart des bons de commandes des clients sont envoyés par fax. Toutes les actions de mailing ou de publicité visant à promouvoir un nouveau produit ou informer les clients sont entièrement informatisées. En effet, l’entreprise utilise pour cela Internet. Lors des rendez-vous on informe le client sur les produits à partir de documents manuscrits ou catalogues et autres publicités.

· Au niveau de la force de vente :
Une réunion générale est organisée tous les lundis matin où les différents services font un rapport de la semaine passée. Par la suite la direction détermine les plans d’actions à mettre en œuvre et les objectifs de la semaine à venir. Tous les matins, les commerciaux consultent les appels d’offres dans les journaux, et la boîte de messagerie électronique afin de prendre connaissance des informations des autres plateformes IMAGINE, des demandes des clients et des publicités d’autres sociétés. Enfin toutes les informations relatives aux clients sont répertoriées dans le réseau de l’entreprise grâce au logiciel EBP commercial, permettant un accès direct aux autres employés.
· Au niveau du marché et de l’environnement :
IMAGINE effectue ses commandes de marchandises par Internet ou par téléphone ainsi que ses virements. Ils reçoivent tous leurs catalogues par Internet de la part du fournisseur et visitent des salons comme celui de la bureautique ou de l’informatique dans le département et ailleurs à Taiwan, à Dubaï afin de garder le contact avec les fournisseurs. Le principal contact de l’entreprise avec les clients est la force de vente ainsi que les participation à des salons de l’informatique et du Cyber depuis 1989 et aux expositions à Maurice. De plus le gérant à déjà réaliser certaines études concernant les traceurs et leur utilisation à la Réunion.
2. Traitement de l'information

Tous les services de l’entreprise possèdent un ordinateur relié au réseau sans fil via un concentrateur, l’imprimante ainsi que la connexion ADSL est partagé. Tous les employés de l’entreprise possèdent un téléphone portable particuliers et certains même une voiture facilitant les déplacements à caractère professionnel. 

La formation et les compétences du personnel 
Seul le technicien chargé du département « Grands Formats » à une connaissance approfondie dans le milieu informatique, il est donc chargé, lorsqu’il est possible pour lui, d’entretenir le réseau ainsi que le bon fonctionnement des ordinateurs. Dans le cas contraire l’entreprise fait appel à un professionnel. 

L'analyse organisationnelle au sein de l'unité commerciale 
La direction à accès à toutes les informations, il prend toutes les décisions de l’entreprise mais reste tout de même à l’écoute de son personnel.
Le service administratif gère tous les papiers importants de l’entreprise et s’efforce de classer l’information pour la rendre facile d’accès.

Le service commercial tente de répondre au mieux aux besoins du client. Il s’occupe des ventes, des démonstrations, de la promotion de nouveaux modèles, d’entretenir de bonnes relations avec le client.
Le service technique lui à un rôle tout aussi important puisque c’est lui qui est chargé de remonter les informations jusqu'au commercial ou au directeur. Il a s’occupe aussi des livraisons et des interventions techniques.
La diffusion de l'information dans l’unité commerciale

Le flux d’information est informel, c’est une petite entreprise, soit 9 salariés, il est donc simple de se tenir informé à tous les niveaux, les informations remontent facilement jusqu’aux commerciaux, grâce à la fiabilité du service après-vente. 
3. Conclusion
Grâce à la petite taille de l’entreprise, même si elle est peu organisée l’information a plus de facilité à circuler entre les salariés mais aussi avec les clients. L’équipement informatique de IMAGINE est assez récent ce qui améliore les flux d’informations et ne requiert pas de connaissances particulières sauf en cas de panne. 
Les employés disposent des moyens suffisants en ce qui concerne la gestion de la relation clientèle mais ne disposent pas d’informations suffisantes concernant ses clients. Cependant les relations interservices restent insuffisantes, ce qui aurait dans le cas contraire facilité les échanges et améliorer l’efficacité des différents services.
